Арктическая амфибия. Ростех и власти Омска представят вездеход на воздушной подушке


Ростех совместно с администрацией Омска и одним из малых предприятий города в начале февраля продемонстрируют вездеход «Корсар» - маломерное амфибийное судно на воздушной подушке. Об этом сообщила пресс-служба городской администрации.

 

Проект был разработан и воплощен в реальном изделии малым предприятием города.

 

Об этом нашему корреспонденту сообщили в пресс-службе Ростеха.
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«Задача нашего управления найти и поддержать такие малые компании, чьи идеи могут загрузить действующие производства Омска либо создать новые. У проекта «Корсар» преимуществ много, тем он и интересен. Сейчас мы готовим демонстрационный показ готовых изделий — будет показано 4 вездехода», — подчеркнул начальник управления промышленности, инноваций и предпринимательства департамента городской экономической политики администрации Омска Игорь Боровик.

 

 

По мнению экспертов, маломерные амфибийные суда на воздушной подушке — одно из перспективных производств для загрузки омских промышленных предприятий. Вездеход «Корсар» в отличие от аналогичных катеров и судов на воздушной подушке может эксплуатироваться как над водной поверхностью, так и над снежной целиной, торосистым льдом, болотами, тундрой в течение всего года.

 

Такие амфибии могут быть полезными геологам, геофизикам, охотникам-промысловикам, работникам сельского хозяйства, лесникам, МЧС, в здравоохранении, для оперативной доставки бригад специалистов к местам аварий, эвакуации населения во время различных бедствий, техногенных катастроф, а также для перевозки пассажиров в отдаленных и труднодоступных местах. Разработчики надеются на то, что интерес к вездеходу проявят и структуры министерства обороны.
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В рамках проекта планируется объединить целый ряд производств Омска. Интерес к «Корсару» проявляют практически все крупные производства города.

 

«Мы предлагаем включить этот проект в перечень приоритетных проектов высокотехнологического кластера. В рамках подписания Соглашения с Ассоциацией промышленников и предпринимателей Омской области мы ведем совместную работу в поиске и внедрению перспективных проектов для промышленности города и региона», — пояснил заместитель начальника управления промышленности, инноваций и предпринимательства департамента городской экономической политики Владимир Дорохин.

 
Подробнее:http://www.arms-expo.ru/049051124051052055056050.html
